

# 遇到高楼起火 用“缓降器”自救靠谱吗?

一种名为“高层逃生缓降器”的自救逃生设备近期引发关注,被网友戏称为“逃生神器”。那么,这类自救逃生设备靠谱吗?安装和使用要注意什么?昨天,本报记者对此展开专访。

## ▶ 最近在网上受到追捧

“希望你永远不要使用,但建议你要常备待用。”这是一家淘宝消防器材店铺的店主对“缓降器”发布的广告语。这种用于高层建筑逃生的“缓降器”受到一些消费者的追捧,成交量不小,被网友们戏称为“逃生神器”。

这种突然火起来的“缓降器”,到底“神”在何处?

昨天下午,记者了解到,近期国内一些城市发生的高层建筑起火事件,让人们再度将目光投向起火后如何自救逃生。于是,在抖音等短视频平台上,一种名为“高层逃生缓降器”的自救逃生设备引发关注。

记者在短视频平台上发现,一些冠名为××消

防、应急用品专卖的短视频账号发布了一些使用“高层缓降器”的视频,并声称“往复式循环多人使用,适合老人、妇女、儿童的逃生装备”。视频中,逃生者将绳索的安全钩挂在预先固定好的固定架或者支撑物上,再将绳索另一端的安全绳套于腋下收紧,接着沿着绳索从高层缓缓降至地面,看起来操作简单,可以轻松上手。记者注意到,在视频画面中,标注了“专业装备 请勿模仿”的字样;且短视频内展示的测试环境并非在火灾紧急场景下。

记者在网购平台搜索后发现,此类“缓降器”生产厂家各异,品牌众多;便宜的两三百元、较贵的两三千元。

一家店铺的客服告诉记者,他们出售的“缓降器”都是“国标”产品,所使用的逃生绳索采用钢丝材质,不仅防火程度高、耐腐蚀,重要的非常牢固结实、安全度高,最大承重可达100公斤;一旦意外发生,消费者需用“O”形挂钩连接好绳索盘与固定器,佩戴好安全带,面对自家住宅从高层自动沿外墙匀速滑行下楼。哪怕是经受过火灾专业逃生技术培训的普通人,也可以放心使用……

网店客服同时表示:销售的产品均已获消防认证,安全可靠。购买后,相关资格证书将随货品一起寄给消费者。最重要的是,产品可获10年质保。

## ▶ 在我市销售不温不火

“高楼逃生缓降器”在网上销路不错,那么,线下卖得如何呢?带着这一疑问,昨天下午,记者走访了我市多家销售消防设备器材的实体店,现场一探究竟。

“这种‘缓降器’我们刚卖掉一批,也就是最近比较火;目前,店里已经没有库存了,老板还没有从厂家进货。”我市崇川区金顺通消防器材专卖店的一名女店员介绍,“以前这种产品极为小众,几乎没什么人关注,最近国内发生高层建筑失火事件

才有了销路。”

记者随后又赶到出售消防器材比较集中的南通工业博览城,继续了解“缓降器”这种产品的销售详情。

“这种产品我们一般不进货的,赚不了几个钱。最关键的是,安全性太重要了,我们不想担这个风险。你们要的话,建议直接到网上买。但要注意,一定要买‘国标’产品,千万不能贪便宜!”一家消防设备和器材经销店店主向我们推荐。

记者接着又转到了另一家店,发现没有“缓降器”售卖。店主主动向我们解释:“这种东西用不好是要出事的,我们不进也不卖。”

接下来采访的一名店主听完记者介绍后,回答得更加直截了当:“‘缓降器’确实没多少实体店在销售。这种火灾逃生设备在北方使用得比较多,南方地区很少有人用。”

记者又跑了五六家店后发现,“缓降器”在我市线下销售并不热。



## ▶ 实际使用起来并不易

事实上,市民们关注的“高层逃生缓降器”已面世多年,并非新生事物。那么,为何这套装置没有得到推广普及?

“根据国家标准《救生缓降器 GA413-2003》中规定,逃生‘缓降器’长度最长为30米,这意味着只要超过30米,国家将不会出具相应的检测报告,但它仍然是可以使用的。只不过超过30米使用‘逃生缓降器’,其危险系数就会增加。如果楼层过高,人员在下降过程中会受到楼间风的影响,就会来回摆荡,是十分容易发生危险的。”昨天下午,我市一名专业人士向记者介绍。

专业人士介绍,高层住户如果需要配备“缓降器”,必须要选择“国标”产品,一旦使用伪劣产品其后果就是以生命为代价;安装极为重要,必须请专业技术人员安装,市民千万不可自行安装;安装后,市民要接

受规范培训,还要具备一定心理素质,做到面对突发灾难临危不惧。

记者在采访中注意到,网上所出售的高楼“缓降器”,多是通过阻力或手动控制速度下降,操作看似十分简单,适用人群也比较广泛。但是,实际操作过程并不简单。

“使用‘缓降器’也属于高空作业,从国家规定来看,高空作业原本就属于特殊作业,对安全防护要求极高;在逃生过程中,使用‘缓降器’的自救人员在逃生过程中会受到风力、风阻等多种复杂因素影响,极易发生意外和不测;特别是火灾发生后,火焰是往上走的,一旦外墙起火刚好燃烧到逃生者所在位置,那么,逃生者处境就会更加凶险!因此,购买、安装、使用‘缓降器’的全过程都必须小心细致。”专业人士特别提醒。

本报记者周朝晖 奚柯柯

**通城报喜**

江海晚报祝福类启事登报  
主流媒体 权威官宣 个性化办理  
咨询热线:0513-85118892

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

**鸿运婚介**

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。  
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008